

Культурологические аспекты деятельности Котласского общественного движения «Ватервилльский комитет»

Егорова З.И.

Мы живем в тревожное время, время сотрудничества, время дебатов, время откровенности. Когда международные связи стали настолько обычными, что не видится ничего необыкновенного в совместной деятельности между городами-побратимами. Так было не всегда.

Исполнилось 15 лет общественному движению «Ватервилльский комитет». Все эти годы прошли под знаком дружбы – дружбы во имя мира и процветания. Побратимский процесс между Котласом и Ватервиллем и возник как общественное движение, хотя назывался просто «Ватервилльский комитет». Группа граждан США, большую часть которой составляли дети со своим учителем и восьмиклассники школы №3 с учителем З.И. Егоровой и несколько взрослых граждан, смогли начать переписку. Это было интересно, необычно, ново, вдохновляло. Американские дети с учителем Мери Кумс и участники Клуба Интернациональной Дружбы школы № 3 под руководством З.И. Егоровой хотели общаться, больше узнать о сверстниках далеких стран, в переписке совершенствоваться другой язык. Раньше это было невозможно из-за закрытости наших стран. Детские письма в общих пакетах, сувениры в русском стиле, которых тогда было еще много, полетели за океан. Это был прорыв, ставший возможным благодаря политике М.С. Горбачева.

Инициаторами дружбы с котлашанами стали граждане США Н.А. Кемперс, библиотекарь университета Колби в штате Мэн, и ученый- геофизик Питер Гаррет. Из взрослых котлашан первыми в 1988 году были инженер из микрорайона Котласа Лименда В.И. Черных, еще КИДовскую инициативу школы № 3 поддержали работники Дома пионеров Е.Л. Чиркова и Н.В. Ходенкова (будущий директор). В 1989 году котлашане впервые увидели первых американцев П. Гарретта с дочкой Джессикой и Н.А. Кемперс, которые, получив особое разрешение из Москвы, появились в нашем городе. Встреча была необыкновенной. Члены горкома КПСС, горисполком, коллектив театра, учителя музыкальной школы, многие горожане приняли первых посллов дружбы тепло, сердечно. Всем было ясно, что наступила другая эпоха – время закрытых дверей уходит в прошлое. Школа № 3 собрала представителей всех школ города. Был большой концерт, радость общения, прекрасное ощущение прихода новых времен. Очень многие ребята обменялись адресами. Началась переписка и между семьями. Удивительно, что разные языки не стали препонами в этом общем порыве общаться, дружить, не чувствовать больше друг друга врагами, как это было раньше. Газета «Двинская правда», местное радио очень активно и доброжелательно освещали эти события.

В 1990 году первая официальная группа из Котласа была приглашена американской стороной и совершила поездку в город Ватервилль штата Мэн, где постепенно также сформировалась группа активистов по развитию дружественного сотрудничества. В составе первой группы котлашан были председатель исполкома городского Совета Котласа В.П. Зверев, руководитель КИД школы № 3 З.И. Егорова, журналист газеты «Двинская правда» Н.В. Шептяков. За семь дней визита американцы показали замечательное гостеприимство, дружелюбие, желание ознакомить русских со всеми сторонами жизни своего общества. Мы посетили промышленные предприятия, больницы, школы, несколько церквей, где сосредоточена общественная жизнь американцев, знакомились с системой работы благотворительных учреждений, побывали в семьях различного материального уровня. В мэрии были представлены все отделы городского администрирования.

Нас принимали на сельскохозяйственных фермах, в частных предприятиях и магазинах. Запомнилась встреча с ветеранами второй мировой войны. Лидер оппозиции президента США Джордж Митчел, уроженец тех мест, которым очень гордились жители Ватервилля, оставил нам приветственное письмо, в котором выражал надежду на долгое сотрудничество. Его пожелание реализовалось. Тогда в июне 1990 года мэром Ватервилля Дэвидом Берниером и В.П. Зверевым был подписан договор о побратимстве. Многие в американском образе жизни нас удивило, не меньше и привлекло. Чистота и порядок в городе, серьезнейшее отношение к работе на каждом рабочем месте: в Департаменте штата,

школах, магазинах, аэропортах, в «макдональдсах». Изобилие, уровень цивилизации. Это было хорошо, хотелось иметь такие же условия вокруг себя у нас. Конечно, было и такое, что не нравилось ни нам у них, ни американцам у нас. Но мы же знаем, что это решается дома. И когда я рассказывала о том хорошем, что видела в Ватервилле, одна котлашанка обвинила меня в том, что не обличаю американцев в их недостатках, назвав их вполне объективно. Я искренне ответила, что мне не хочется этого делать. Между тем я хорошо знала недостатки Америки, будучи руководителем КИД в течение многих лет. Это работа продолжается и сейчас. Мой КИД называется «Факел дружбы». Убрав кавычки из названия, я бы оставила этот факел на все времена для подростков всех стран, всех языков, всех наций.

Факел дружбы между Котласом и Ватервиллем горит, не угасая, все эти годы. Так много сделано, так много пережито, так много случилось. Возник естественным образом Ватервилльский комитет. Его председателем был Ю.А. Акишин. Много лет комитет возглавляла руководитель городского образования Е.Н. Терехова — ведь ясно, что дружественные связи основывались на гуманистической, образовательной, культурной основе. Много лет активны в движении директор лицея № 3 И.В. Резниченко, учителя английского языка Л.Н. Зиновкина, И.П. Тушина. Это и библиотекарь детской городской библиотеки Л.А. Угрюмова, сотрудники Котласского краеведческого музея Н.И. Николаева и В.Б. Сухановская, коллекционер и просто творческий человек В.И. Черных. Большой вклад внесла и недавно умершая директор музея А.В. Денисова. Появляются и новые молодые члены движения — Т.А. Шельгина, А.А. Заидова, И.В. Слотина.

За подписанием Договора о побратимстве последовали годы перестройки. В это непростое время три ученицы-выпускницы школы № 3 Наталья Тарасова, Елена Вологодина, Анна Егорова продолжали образования в 12 классе Школы Винслоу Хай Скул и получили аттестат об окончании этой школы. Проучились очень достойно, с высокими оценками. Ну, а жители города Ватервилля в это трудное время неоднократно присылали котлашанам гуманитарную помощь: учебные пособия, книги для школ и детских домов, медикаменты и деньги для медицинских учреждений.

В 1994 году морем был отправлен контейнер с предметами для школ, медикаментами, оборудованием для больницы. Для распределения помощи была создана специальная депутатская группа. Все это были добровольные пожертвования жителей Ватервилля. «Друзья познаются в беде...». А доставили груз замечательные люди – Патриция и Дэвид Хэнсон. Эта супружеская чета, образованные люди, очень много сделала для побратимства Котласа и Ватервилля. К сожалению, Дэвид уже ушел из жизни, а Патриция, переехав в штат Вермонт, по-прежнему, сотрудничает с нами северянами, принимая в штате и у себя дома учителей, врачей, студентов из Архангельска, Сыктывкара. Похоже, Русский Север стал её настоящей любовью. И таких друзей в Ватервилле немало. Это семья Мэхью, Полина и Джек. Семья Кумс, учителя высочайшего класса со многими почетными учительскими титулами – родители Мэри и Эрл и их дочь Рене. Интересным образом в американской газете «Морнинг Сентинел» был освещен приезд сюда художницы – поэтессы Джин-Энн Полард. Она увидела не только российское мастерство, творчество, гостеприимство и дружелюбие русских людей, но и то, что огорчает и позорит нас сегодня: неприбранные наши города, грусть в глазах пожилых людей, недостаточное материальное обеспечение. Что же? Жизнь как она есть.

В течение 15 лет жители Котласа регулярно принимают у себя американских друзей – практически каждые два года, а иногда и ежегодно. В составе американских групп были педагоги, врачи, журналисты, библиотекари, старшеклассники, а в 1991 году и мэр города Дэвид Берниер. Для своих гостей северяне непременно готовят обширные культурные программы с посещением древних городов Великого Устюга, Сольвычегодска, села Красноборск, осмотром их достопримечательностей. На гостей огромное впечатление произвели архитектурные шедевры Великого Устюга. Его древние промыслы, его история, его новый туристический проект «Родина Деда Мороза». Непременными в последнее время стали посещения города Красавино. На высоком сердечном и патриотическом уровне проходят встречи в школе № 15, в музее Героя России Сергея Преминина. Встречи с его учителями, с его родителями неизгладимы и памятны. Ведь Сергей отдал свою жизнь, спасая в горящей подлодке не только своих товарищей, но и восточное побережье США, где живут наши друзья. Книги и фильмы о Сергее давно в их арсенале. Думаю, что их

соотечественники открывают все новые и новые черты в русском характере, знакомясь с подвигом Сергея и с его семьей и школой, где формировался характер этого замечательного русского юноши. В записях в музее они отразили свои чувства и раздумья о том, как мы не далеки и как мал этот мир. Благодарность огромная учителям школы, прежде всего Д.И. Рапаковой, которые о подвиге Сергея информируют мир и за пределами нашей страны.

Великолепны музеи названных городов и поселений. Их сотрудники открывают нашим друзьям впечатляющие страницы нашей истории, культуры и быта русских северян. Огромный вклад в это информирование вносят мастера и творцы русского прикладного искусства, сотрудники, Дома ремесел, учитель труда лицея № 3 Н.П. Шашков. В августе 2002 года в Доме детского творчества были проведены мастер — классы для 11 гостей из Ватервилля. Американцы учились резьбе по бересте, аппликации с соломкой, росписи по бересте, по дереву. Гончарному искусству их учили в котласском поселке Приводино. Ознакомились они и с технологией изготовления разнообразных изделий из серебра на фабрике «Северная Чернь» в Великом Устюге. Музей Красноборска открыл им историю, жизнь и образцы творчества выдающегося северянина, художника и путешественника А. А. Борисова.

Обычно американцы проживают в семьях, где им приготовлен не только ночлег и гостеприимный стол. Искусство семейной культуры, труда, рукотворчества, садоводства — это тоже культурный пласт, который несет в себе неистребимый заряд жизнелюбия и сотворения стабильности в этом мире, в наведении мостов взаимопонимания. Удивительно, как рядовые граждане города понимают это. Сердечно и ответственно. Особо здесь хочется назвать И.П. и Ю.И. Тушиных.

Хороший импульс добросердечию дают и посещения наших церквей в Котласе и Туровце, священники которых уважительно относятся к деятельности нашего комитета. Замечательное участие во встречах, в создании видеофильмов для демонстрации в штате Мэн принимают участие Дворец культуры Котласа, музыкальная школа, городская библиотека, Котласский краеведческий музей, Котласский драматический театр. Удивительно, как представители наших культурных учреждений умеют вовремя, ненавязчиво и профессионально поучаствовать в нашем общем процессе созидания дружбы.

Почему это хочется отметить? Ведь узнавая российскую простую, провинциальную жизнь, наши друзья открывают нас и для своих соотечественников. За эти непростые годы мы узнали много друг о друге хорошего и не совсем хорошего. Восхищаясь, принимая или что-то не принимая, мы изжили друг в друге имидж потенциального врага. Это уже ушло навсегда, хотя многое в американском образе жизни мы тоже не принимаем, отторгаем. Но — мы не враги. Мы — друзья.

И самое ценное в нашем процессе стабилизации, долгом процессе стабилизации наших отношений — это сотрудничество детей. В 1997 — 1999 годах реализован совместный экологический проект «Наши реки» с изучением экологии наших территорий, их водных ресурсов, завершившийся обменом делегациями юных экологов: восьми — с американской стороны (руководители — Филип Гонияр и Майкл Вотерс) и 12 — котлашан (руководители — Л.Н. Зиновкина и Е.Л. Чиркова). Дети провели интересные исследования рек Северная Двина и Кеннебек, работы были оригинальны и ценны. Наши исследования имели высокий теоретический уровень, американские — ценны практическими экспериментами. Надо было видеть этих ребят вместе во время конференций, на экскурсиях, на отдыхе — невозможно было отличить, кто есть кто. Исчезли все барьеры, не только языковые.

Кстати, о языке. Невозможно переоценить возрастание интереса к изучению английского языка. И видишь, что учащиеся котласских школ вполне достойно общаются на английском языке. Многие из них выбрали английский язык как основной или дополнительный компонент при выборе будущей профессии. Словом, профессионально — ориентированное обучение здесь налицо. А после конференции в филиале АГТУ в августе 2002 года, где студенты и молодые преподаватели из школ, педагогического колледжа и университета общались с американцами, у гостей сложилось впечатление, что в Котласе вся молодежь говорит на английском языке. Директор филиала А.Н. Быстров является членом Ватервилльского комитета. В 2001 году в международной научной конференции молодых ученых Севера России на базе Котласского филиала АГТУ принимали участие и наши друзья из Ватервилля. Два года назад наш город посетил известный американский эколог

Роберт Джозефсон. Похоже, что найдем взаимопонимание и сотрудничество в области охраны лесонасаждений и обмен опытом по цивилизованной вырубке леса, причем с привлечением частных предпринимателей.

Появилась новая традиция в нашей дружбе. В университете Колби в Ватервилле на факультете русского языка в марте проходит День России «Сэмплер Дей». Здесь американцам, учителям и 250 учащимся штата предлагается ознакомиться с такими сторонами жизни России как история, быт, культура. На эту конференцию приглашаются котлашане. В 2002 году на конференции работала учитель английского языка лицея № 3 Л.Н. Зиновкина с темой о системе школьного образования в России. В марте 2003 года, в дни наших чтений, в этой конференции участвуют преподаватель английского языка Котласского педагогического колледжа Т.А. Шелыгина, а с ней победители проекта «Письмо в город-побратим по Интернету» учащийся 10-а класса лицея № 3 Сергей Трофимов и ученица 11 класса школы № 7 Ольга Горшкова. Они были выбраны по письмам нашими американскими друзьями. Но форма и содержание проекта были предложены З.И. Егоровой и получили поддержку обоих комитетов. Котлашане будут участвовать в Дне России и расскажут о системе внешкольных занятий подростков по направлениям «Юные журналисты», «Юные музыканты». Надеемся, что наладятся связи Котласского педагогического колледжа с университетом Колби.

Важно отметить постоянное участие администрации города Котласа и общественности в основных мероприятиях Ватервилльского движения. Средства массовой информации города регулярно освещают тематику отношений. А в гуманитарном партнерстве участвуют также и простые котлашане, семьи, художники, учителя, студенты, учащиеся.

В планах осуществление проектов по приглашению врача и музыканта из города Котласа для участия в профессиональных проектах. Также мы получили информацию о готовящемся конгрессе Ассоциации «Породненные города». Приветствуем эту инициативу, готовы принять в ней самое деятельное участие.

А целью нашего творчества по-прежнему остается самое ценное, что может быть на Земле – Мир, Благоденствие, Процветание, Дружба.

Библиография вопроса:

1. Борисов К. Привернули в Котлас.// Правда Севера, 27.04.1989, с. 4.
2. Вологодина Е. По дому пока не соскучилась.// Двинская правда, 21.03.1992, с. 3.
3. Выдряков Р. Пусть звучит детский смех.//Двинская правда, 23.04.1988, с.4.
4. Гарретт П. Остин Д. Лес – это тоже урожай (Штат Мэн – Коми ССР). Красное знамя, 1.05. 1991, с.2.
5. Гарретт П., Остин Д. Скот Кинни, американский лесоруб.// Двинская правда, 24.08.1991, с. 3.
6. Егорова З. Америка: человечность — от благополучия.// Двинская правда, 22.12.1990, с. 3.
7. Зиновкина Л. Котлас – Ватервилль: мост дружбы.// Двинская земля. Котлас, 2002, с. 79-81.
8. Казанцев Б. Американец в Котласе.// Правда Севера, 3. 08.1989, с. 3.
9. Ноговицын В. Влюблены в тебя, Сольвычегодск.// Двинская правда, 3.07.1991, с. 1.
10. Павлов Л. Еще одно открытие Америки. // двинская правда, 8.04.2003, с. 3.
11. Пильч А. «Двинская правда» — «Морнинг Сантинел»: «Будем сотрудничать». // Двинская правда, 5.05.1989, с. 2.
12. Пироговский С. Фила бомбить нельзя! // Двинская правда, 14.09.1991, с. 2.
13. Поллард Д. Стихи. // Позиция. Архангельск, 1991, № 5, с. 32-33.
14. Поллард Д. Поцелуй из Котласа.// Двинская правда, 17.10.1991, с.3.

15. Сивачек А. Возьму-ка в руки балалайку. // Двинская правда, 1.01.1990, с. 7.
16. Титов В. Американцы нас понимают. Шептяков Н. Мэр мэра видит издалека. // Двинская правда, 17.08.1996, с.3.
17. Шептяков Н. А началось все с маленькой открытки. // Двинская правда, 15.04.1989, с.3.
18. Шептяков Н. У нас много общего. // Двинская правда, 21.04.1989, с.1.
19. Шептяков Н. Мы дети одной земли. // Двинская правда, 29.04.1989, с.1-3.
20. Шептяков Н. Нам нужны другие солдаты – солдаты мира. // Двинская правда, 9.05.1989, с. 3.
21. Шептяков Н. Восторги еще не улеглись. // Двинская правда, 27.06.1989, с. 3.
22. Шептяков Н. Перспектива на многие поколения. // Двинская правда, 28.06.1990, с. 1.
23. Шептяков. Семь дней в Америке. // Двинская правда, 4.07, 17.08, 4.09, 22.09.2.10. 1990, с.3.
24. Шептяков Н. В объективе – Нью-Йорк. // Двинская правда, 30.10.1989, с.3.
25. Шептяков Н. Джейн, мама Саманты. // Двинская правда, 27.11.1989, с.2.
26. Шептяков Н. Котлас – Ватервилль: мост дружбы. // Лесные новости, 21.09, 28.09.1991, с. 5,8.
27. Шептяков Н., Поллард Д. Русская американка Наталия. // Лесные новости, 31.01. 1992, с. 5.
28. Шептяков Н. В баньке по-черному. // Двинская правда, 25.12.1993, с.7.
29. Шептяков Н. Что ожидали здесь, мы нашли. // Двинская правда, 13.08. 1996, с.1-2.
30. Шептяков Н. Наши реки – дружбы истоки. // Двинская правда, 1.12.1998, с. 2.
31. Шептяков Н. Американец Вейн Виткомб в Котласе стал примерным дачником. // Двинская правда, 5.09.2001, с.1-2.
32. Шептяков Н. Глава Котласа встретится с мэром Ватервилля. // Двинская правда, 16.08. 2002, с. 1.
33. Шептяков Н. Вот и снова спели мы песни дружбы. // Двинская правда, 27.08. 2002, с. 2.
34. Шептяков Н. В Котласе – педагог, за океаном – сноубордист. // Двинская правда, 24.04.2002, с. 3.
35. Яишницын А. Аплодисменты кончились, пора переходить к делу. // Двинская правда, 14.06.1991, с. 3.
36. Rioux L. Kotlas visitors enjoy fishing trip. // Morning Sentinel, 21. 06. 1990, 11.
37. Sheptyakov N. Russian journalist writes friend in Winslow. // Morning Sentinel, 5.02.1991, 6.
38. Sheptyakov N. Letters from Nikolai // The Town Line. 26.07, 2. 08, 27.09, 4.10, 11.10.1993, 14. 02, 16.05.1994.